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PROFESSOR DE BIOLOGOIA

PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS

Perguntas de um operario que Ié
Bertold Brecht

Quem construiu Tebas, a das sete portas?

Nos livros vem o nome dos reis,

Mas foram os reis que transportaram as pedras?
Babildnia, tantas vezes destruida,

Quem outras tantas a reconstruiu? Em que casas

Da Lima Dourada moravam seus obreiros?

No dia em que ficou pronta a Muralha da China para onde
Foram os seus pedreiros? A grande Roma

Esta cheia de arcos de triunfo. Quem os ergueu? Sobre quem
Triunfaram os Césares? A tdo cantada Bizéancio

S6 tinha palacios

Para o0s seus habitantes? Até a legendaria Atlantida

Na noite em que o0 mar a engoliu

Viu afogados gritar por seus escravos.

O jovem Alexandre conquistou as Indias

Sozinho?

César venceu os gauleses.

Nem sequer tinha um cozinheiro ao seu servico?
Quando a sua armada se afundou Filipe de Espanha
Chorou. E ninguém mais?

Frederico Il ganhou a guerra dos sete anos

Quem mais a ganhou?

Em cada pagina uma vitoria.

Quem cozinhava os festins?

Em cada década um grande homem.
Quem pagava as despesas?

Tantas historias
Quantas perguntas

1. O texto apresentado é de autoria do teatr6logo alemé&o Bertold Brecht. A partir de sua
leitura, podemos AFIRMAR que:

a)A producdo do conhecimento historico s deve levar em consideragcdo os grandes
feitos e grandes homens.

b) No texto o autor apresenta uma critica a producdo do conhecimento historico
por fazer lembrar apenas dos “grandes homens”.

¢) O autor reforca a ideia de que nos ndo fazemos historia.

d) Os homens s6 passam a fazer sua historia a partir da construgdo da “Tebas, a das sete

portas”.
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2. Qual o sujeito da orag¢do: “Em que casas Da Lima Dourada moravam seus obreiros?”
a) casas b) Lima Dourada c¢) casas Da Lima Dourada d) obreiros

3. O islamismo € uma religido monoteista que nasceu na Peninsula Arabica, durante a
Idade Média, e se difundiu pelo Mediterraneo ao longo dos séculos VII e VIII. A Arabia
pré-islamica apresentava uma grande diversidade econémica: no deserto, viviam 0s
beduinos, pastores que disputavam o controle sobre oasis, fontes e pocos. Havia
também importantes cidades comerciais, ja que a Arabia era rota de caravanas que
ligavam o Oriente ao Ocidente. Entre as mais importantes destaca-se Meca, controlada
pela tribo coraixita. (...) Nascido numa familia pobre da tribo coraixita, Maomé ficou
orfao ainda crianca, sendo criado por um tio que procurou dar-lhe uma boa formagao.
Quando jovem, envolveu-se nas atividades comerciais, participando de caravanas que
percorriam vastas regides do Oriente, o que lhe assegurou rica experiéncia cultural,
permitindo-lhe conhecer culturas e religiGes variadas, que acabaram por influencia-lo
na formulagdo de sua doutrina. Em 610, durante um retiro no deserto, Maomé recebeu
uma mensagem divina através do anjo Gabriel que lhe disse: "- S6 ha um Deus, que é
Alah, e Maomé é o seu profeta".

Tendo por referencia o texto acima, assinale a alternativa CORRETA.

a)Maomé era lider da tribo dos coraixitas, o que foi muito importante para ser escolhido
profeta.

b) Alah acredita que a Jihad, ou a Guerra Santa irdo melhorar o mundo.

c) O islamismo é monoteista. Reconhecem, portanto, a existéncia apenas de Alah para
o0s orientais e do Pai, do Filho e do Espirito Santo para os Ocidentais, dai a existéncia de
atentados como o de 11 de setembro nos Estados Unidos.

d) Maomé era um homem culto.

Leia o texto e responda as questdes 4 a 7.

"Os juazeiros aproximaram-se, recuaram, sumiram-se. O menino mais velho pds-se a
chorar, sentou-se no chao.
- Anda, condenado do diabo, gritou-lhe o pai."”

Vidas Secas de Graciliano Ramos

4. O trecho citado é exemplo de discurso:

a) Discurso Direto b) Discurso Indireto
c¢) Discurso Indireto Livre d) Discurso Direto e Indireto

5. As figuras de Estilo sé@o estratégias que o escritor pode aplicar ao texto para conseguir
um determinado efeito na interpretacdo do leitor. Assinale a alternativa que contém uma
figura de estilo:

a) O menino mais velho pds-se a chorar, sentou-se no chéo.

b) Os juazeiros aproximaram-se, recuaram, sumiram-se.

¢) Anda, condenado do diabo.

d) Gritou-lhe o pai.
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6. A figura de linguagem encontrada no trecho da obra de Graciliano Ramos é:
a)Personificacao

b) Hipérbole

c) Metonimia

d)Eufemismo

7. As formas verbais empregadas no trecho de Graciliano Ramos: aproximaram-se,
recuaram, sumiram-se estdo em que tempo verbal?

a) Futuro do presente b) Futuro do pretérito

c) Pretérito imperfeito d) Pretérito perfeito

8. Em “Era-se mais feliz no passado.” A particula SE é:
a) Pronome apassivador.

b)indice de indeterminac&o do sujeito.

c) Parte integrante do verbo.

d) Particula expletiva.

9. Compreendo 0 de ela ter chorado. E uma menina cheia de magoas
ede . Completa CORRETAMENTE as lacunas:

a) Porqué, porque.  b)Por qué, porqué. c) Porque, porqué  d)Porqué, Porqué
10. NULA

11. NULA

12. Em “Estima-se que somente a Amazonia detenha mais de 25% da biodiversidade
vegetal e animal do planeta.”
a) O sujeito esta oculto b) O sujeito é indeterminado

¢) O sujeito € composto d) O sujeito é simples

13. Complete adequadamente 0s espagos.

tarde estava belissima, o que levou os rapazes pensarem em sair
noite. guem eles poderiam consultar hora?

a)a, a, a aaquela b)a,a a aaquela c¢)a a a aaquela d)a,a,a,a, aquela

14. E uma caracteristica da Linguagem Culta:

a)Né&o utilizacdo de marcas de concordancia.
b)Uso regular da forma nos.

c)Uso constante de a gente.

d)Uso de girias.

15. Indique a opcdo em que a concordancia aparece de maneira CORRETA:
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a)Publicou-se noticias falsas.

b)Cerca de dez atores faltou aos ensaios.
c)Marcos ou César se casardao com Luciana.
d)Voltou a tarde o menino e o pai dele.

16. O percentual de pessoas ndo atendidas por telefonia fixa em uma determinada
cidade era de 45%. Ap6s uma promocao realizada por uma determinada operadora, 3 a
cada 15 pessoas passaram a usufruir desse meio de comunicacao e, a partir de entdo, o
namero de pessoas que nao dispunham de telefonia fixa ficou reduzido a 13000. Com
base nessas afirmacdes, pode-se dizer que o numero de habitantes dessa cidade &,
aproximadamente:

a) 36111
b) 38034
c) 40000

d) 45876

17. NULA

18. Marcia foi ao mercado e comprou 10 frutas. Chegando em casa, notou que dentre as 10
frutas compradas 3 estavam estragadas. Escolhendo aleatoriamente 2 frutas desse conjunto, qual
a probabilidade de ambas néo estarem estragadas?

a)3/5

b)7/10

¢)7/15

d)¥

19. Marcela tem 5 camisas (branca, amarela, verde, azul e vermelha) e 3 calgas (preta,
cinza e marron). De quantas maneiras diferentes ela podera se vestir, usando uma calcga
e uma camisa?

a) 10
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b) 12
c) 15

d) 18

20. Um casal tem 13 filhos. Das afirmagfes a seguir, referentes aos filhos, a Unica
necessariamente VERDADEIRA é:

a) pelo menos uma delas tem altura superior a 1,90m.

b) pelo menos duas delas sdo do sexo feminino.

¢) pelo menos duas delas faz aniversario no mesmo més.

d) pelo menos uma delas nasceu num dia par.

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. E fundamental que todo educador tenha conhecimento sobre as politicas plblicas na
area da educacdo, principalmente no que tange as Leis de Diretrizes e Bases da
Educacdo Nacional- LDB na sua perspectiva politica, econdmica e social, bem como as
suas consequéncias. Dentro dessa conjuntura, a primeira LDB foi sancionada em 1961
sob 0 nimero:

a) 4024 b) 4061 €)4001 d)4034

22. Em 1971 foi sancionada a Lei N° 5.692 que marcou a histéria da educacdo
brasileira, principalmente porque foi responsavel por grandes mudanc¢as na educacéo.
As mudancas foram tamanhas que até hoje a sociedade vive sob a influéncia do periodo
politico de sua sanc&o. E caracteristica dessa lei:

a)Manter a catedra no Ensino Superior.

b)Intitulou-se Lei da Reforma do Ensino de 1° e 2° grau, por realizar inimeras
mudancas nesses niveis de ensino.

c)Sancionada em tempos democraticos.

d) Sancionada pelo presidente Getulio Vargas.

23. Com a Nova Constituicdo de 1988, apds 8 anos, foi sancionada a Nova Lei de
Diretrizes e Bases da Educacdo Nacional- LDB de N°9394/96, que veio atender a uma
nova proposta politica, visto que foi aprovada em tempos democréaticos. Portanto é
CORRETO afirmar sobre a atual LDB:
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a)A carga horaria minima anual da Educacdo Bésica é de 700 horas.

b) O controle da frequéncia fica a cargo do governo, sendo exigida frequéncia minima
de 65% para a aprovagéo.

c) Define que a Educacdo Basica é formada pela Educacdo Infantil, Ensino
Fundamental e Ensino Médio.

d) O ensino da disciplina de artes é facultativo por ndo ser um componente curricular
obrigatorio.

24. Henri Wallon nasceu e viveu na Franca entre 1879 a 1962. Formado em filosofia,
medicina, psiquiatria, e foi um verdadeiro pesquisador em psicologia, desenvolveu a
Teoria da Epistemologia da Pessoa. Indique o item que € um conceito definido por
Wallon:

a) Leitura e escrita b) Afetividade (emocses)
c) O capital e os problemas econémicos e sociais d) A fisica quantica

25. A tendéncia progressista libertadora tem como inspirador e divulgador Paulo Freire,
marque (V) para verdadeiro e (F) para falso:

() Nessa tendéncia os contetdos de ensino sdo denominados “temas geradores”, sdo
extraidos da problematizacdo da pratica de vida do aluno.

() Paulo Freire desenvolveu essa tendéncia em conjunto com Luis Inacio Lula da
Silva.

() Para essa tendéncia pedagdgica, o professor € um mediador que deve “descer” ao
nivel do aluno, adaptando-se as suas caracteristicas e ao desenvolvimento préprio de
cada grupo.

() Para Paulo Freire a relacdo entre professor e aluno, devera ser uma relagdo
delineada e firmada pelo dialogo, em que os dois serdo sujeitos ativos do ato de
conhecimento. O respeito, a ética e a valorizacdo das experiéncias do professor como
também as do aluno sdo pontos fundamentais no processo de aprendizagem.

() Paulo Freire defendia que os professores deveriam impor sua liberdade aos alunos
e aos gestores, mediante o autoritarismo e o castigo aos alunos.

Marque o item CORRETO:
aV,V,F, FF b)V,V,V,V,F ¢)V,F,V,V,F dV,F,FFV

26. A didatica assegura o fazer pedagdgico na instituicdo escolar, na dimensao técnica,
politica e social, por isso que é uma ciéncia eminentemente pedagdgica. Marque a
opcao INCORRETA:

a) A didatica investiga as condicGes e formas que vigoram no ensino os fatores reais
condicionantes das relagdes entre a docéncia e a aprendizagem.

b) A didatica é a ciéncia que estuda o processo de ensino mediante seus componentes,
por esse motivo é de fundamental importancia os professores dominarem a didatica.

c) O professor que ndo compreende a didatica e ndo a utiliza corretamente pode
influenciar o aluno a diminuir o interesse pelos estudos e pela escola.

d) A didatica é a ciéncia da psicanalise e seu fundador foi Karl Marx.



CONCURSO PUBLICO PREFEITURA MUNICIPAL DE RERIUTABA- 15/06/2014

27. A concepcdo interacionista de desenvolvimento defende a ideia de interacéo entre o
organismo e 0 meio e vé& a aquisicdo de conhecimentos como um processo construido
pelo individuo durante toda a sua vida. Assinale a opcdo que indica um tedrico
interacionista:

a) Jean Piaget b) Santo Agostinho
c) Skinner d) Karl Marx

28. O Behaviorismo busca compreender as interacdes entre o individuo e o ambiente,
entre as acBes do individuo (suas respostas) e o ambiente (estimulo). Assinale a
alternativa que NAO ¢é um conceito abordado pelo Behaviorismo.

a) comportamento respondente b) livro didatico
C) comportamento operante d) reforcamento

29. Sobre as inteligéncias multiplas de Howard Gardner, relacione a 2° coluna de acordo
com a 1°.

(1) Inteligéncia linguistica. (2) Inteligéncia l6gica matematica.
(3) Inteligéncia espacial. (4) Inteligéncia musical.
(5) Inteligéncia cinestésica corporal

() é a inteligéncia responsavel em nos orientar em diversas localidades, para o
reconhecimento de cenas e objetos.

() é ainteligéncia da faculdade para calcular, da capacidade de perceber a geometria
Nos espagos.

() éainteligéncia do controle dos movimentos do corpo.

() éainteligéncia que nos torna capazes de dominar o vocabulario falado e escrito.
() € a inteligéncia que nos faz perceber com clareza o tom, melodias, ritmos, som
musicais.

Assinale a alternativa CORRETA:
a)3,2,4,1,5 b)3,5,1,2,4 c)3,2,51,4 d)2,1,4,5,3

30. A teoria sécio-historico define que a relacdo das pessoas sobre o mundo ndo é umar
elacdo direta, mas sim mediada por signos, e que 0 pensamento e a linguagem s&o
fundamentais no processo de desenvolvimento e aprendizagem. Marque a opgdo que
indica 0 nome do tedrico que desenvolveu essa teoria:

a) Kurt Lewin b) Reuven Feuerestein
¢) Emilia Ferreiro d) Lev S. Vygostsky

31. Na década de 1980, as bidlogas norte-americanas Lynn Margulis e Karlene
Schwartz reconheceram o0s cinco reinos propostos por Whittaker, Monera, Protista,
Fungi, Plantae e Animalia. Sobre as caracteristicas gerais desses reinos ¢ INCORRETO
afirmar que:

a) o reino Monera relne o0s seres procaridticos, unicelulares, autotroficos e
heterotroficos, tendo como representantes as bactérias e as arqueobactérias.
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b) o reino Protista inclui os protozoarios, seres eucaridticos, unicelulares e
heterotroficos, e as algas, seres eucaridticos, unicelulares ou multicelulares autotroficos
fotossintetizantes.

c) o reino Plantae retne as plantas, seres eucarioticos, multicelulares e autotréficos
fotossintetizantes.

d) o reino Fungi inclui seres eucarioticos, unicelulares ou multicelulares,
autotroéficos ou heterotréficos por ingestdo. E o reino Animalia redine os animais,
seres eucaridticos, multicelulares e heterotroficos por absorcéo.

32. Os estdbmatos séo estruturas epidérmicas compostas por duas células em forma de
haltere ou grdo de feijdo, ricas em cloroplastos, denominadas células-guarda, as quais
sdo circundadas por um numero variavel de células vizinhas, as células acessorias, que
ndo possuem cloroplastos. Sobre os estdmatos, julgue os itens abaixo.

I- Tem a funcdo de estabelecer a comunicacdo do meio interno com a atmosfera,
constituindo-se em um canal que permite a troca de gases e a transpiracao das plantas.
I1- A abertura dos estdbmatos depende apenas da quantidade de &gua disponivel para as
raizes e da concentracdo de gas carbénico.

I11- A taxa de transpiracdo da planta diminui quando esta passa a abrir 0s estdbmatos para
permitir o ingresso de gas carbénico.

IV- Os estdmatos se fecham gradativamente a medida que a luminosidade diminui.

Estdo CORRETQOS apenas os itens
a)lell b) Il e IlI. c)lelV. dy I, lelV.

33. Bois e vacas sdo comumente atacados por parasitas externos (ectoparasitas),
pequenos artrépodes conhecidos vulgarmente por carrapatos. E o0 anum preto
(Crotophaga ani) tem como refeicdo predileta estes pequenos parasitas. A relacdo
ecoldgica interespecifica observada entre os bois, vacas e os anuns é um exemplo de:

a) inquilinismo b) protocooperagéo c) comensalismo d) mutualismo

34. Bioma é um conjunto de ecossistemas terrestres com vegetacdo caracteristica e
fisionomia tipica, onde predomina certo tipo de clima. Sobre os biomas brasileiros,
assinale a opcéo que s6 contém informacfes CORRETAS.

a) a caatinga ocupa cerca de 10% do territorio brasileiro, suas condi¢des climaticas sdo
rigorosas, submetidas a ventos fortes e secos, sua vegetacdo € composta por plantas
como 0 ipé, a peroba do campo e 0s juazeiros.

b) o cerrado possui pequenas arvores e arbustos com casca espessa e esparsa, Como as
mimosas e as amburanas.

c) o pantanal é uma vasta planicie inundavel, ocupa desde o oeste dos estados de
Mato Grosso e Mato Grosso do Sul, estendendo-se pelo Paraguai, Bolivia e
Argentina, sua fauna é formada por ariranhas, garcas e a flora pelo caranda.

d) o mangue ¢ lodoso e salgado, sua fauna é composta principalmente por caranguejos e
moluscos. E a flora composta pelo seriba e a caviuna.

35. Em um artigo publicado em 1838, o quimico holandés Gerardus Johannes Mulder
(1802-1880) usou pela primeira vez o termo proteina (do grego proteios, primitivo,



CONCURSO PUBLICO PREFEITURA MUNICIPAL DE RERIUTABA- 15/06/2014

primeiro). Sobre essa substancia organica, escolha a alternativa que apresenta
informacdes INCORRETAS.

a) As proteinas sao consideradas macromoléculas, formadas por dezenas, centenas ou
milhares de moléculas de amino&cidos.

b) A ligacdo entre dois aminoacidos vizinhos em uma molécula de proteina é
denominada ligagdo peptidica e se estabelece sempre entre um grupo amina de um
aminoéacido e o grupo carboxila do outro.

c) As proteinas podem diferir uma das outras pela quantidade de aminoacidos da cadeia
polipeptidica, pelos tipos de aminoacidos presentes na cadeia e pela sequéncia em que
0s amino&cidos estdo unidos na cadeia.

d) As proteinas podem ser classificadas em globulares e fibrosas. As proteinas
globulares, sdo fixas e insolGveis em agua, como exemplo cita-se a albumina do
ovo. As proteinas fibrosas sdo mdveis e solaveis em agua, como exemplo cita-se a
queratina.

36. O nome “prion” foi proposto pelo pesquisador norte-americano Stanley Prusiner
(1942) a partir da expressdo inglesa proteinaceous infectious particles. Sobre essas
particulas proteicas infecciosas € CORRETO afirmar que

a) os prions sdo moléculas de proteinas infectantes resistentes a inativacdo por
procedimentos que normalmente degradam proteinas e vitaminas.

b) sdo particulas subvirais como os viroides, minasculos segmentos de DNA de cadeia
simples e extremidades unidas, que se alojam no nucleo das células infectadas.

) os prions sdo responsaveis por causar doencas como a encefalopatia espongiforme
bovina, a insdnia familiar fatal e a sindrome de Alpers.

d) quando uma pessoa ou animal ingerem carne contaminada, os prions sdo digeridos no
tubo digestdrio e podem penetrar na circulagdo sanguinea.

37. As substancias organicas sao formadas a partir dos arranjos do elemento quimico
carbono. Dessas substancias, qual delas se apresenta em maior quantidade na massa de
um ser humano?

a) agua b) proteinas c) lipidios d) glicidios

38. O processo da digestdo € controlado pelo sistema nervoso autbnomo e por
hormonios. Assinale a opgdo que relaciona corretamente o hormoénio que controla a
digestdo e seu local de produc¢édo no corpo humano.

a) gastrina — intestino delgado. b) secretina — intestino grosso.
c) colecistoquinina — estdmago. d) inibidor géastrico — intestino delgado.

39. A espécie humana possui diversas glandulas enddcrinas, algumas delas responsaveis
pela producdo de mais de um tipo de horménio. Escolha a opcdo que melhor estabelece
a correlagé@o entre os nomes dos hormoénios com suas respectivas glandulas secretoras e
funcéo.

HORMONIOS

(1) Progesterona  (2) Prolactina  (3) Andrégenos  (4) Oxitocina (5) Adrenalina

Glandulas secretoras e funcao:
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() Ovario / Promove a continuacdo de crescimento da mucosa uterina.

() Suprarrenal / Aumenta a concentragdo de glicose no sangue, causa vasoconstricao
na pele, mucosa e rins.

() Adenoipdfise / Estimula a produgdo e a secrecéo de leite.

() Testiculos/ Estimula a espermatogénese.

() Neuroipofise / Estimula a contragdo do Utero.

a) 1,2 5,43 b)4,1,3,5,2. ) 1,523, 4. d) 5,1, 3, 4, 2.

40. Desde 1940, inseticidas do grupo dos organoclorados, principalmente o DDT
(diclorodifeniltricloretano), sdo utilizados nas lavouras devido a sua alta eficiéncia
contra diversos insetos. Sobre 0o DDT é INCORRETO afirmar que:

a) se absorvido pela pele ou se contaminar os alimentos, pode causar doencas do figado
COMo a cirrose e o cancer, tanto em humanos quanto em animais.

b) possui a capacidade de se concentrar no corpo dos organismos que os absorvem,
como moluscos bivalves, que obtém alimento filtrando a 4gua circundante.

c) como cada organismo de um nivel tr6fico superior geralmente come diversos
organismos do nivel inferior, o DDT tende a se concentrar nos niveis tréficos
superiores.

d) num lago, que teve suas aguas contaminadas por DDT, possui uma cadeia
alimentar constituida por fitoplancton, zooplancton, peixes pequenos, peixes
grandes e aves aqudticas carnivoras, encontra-se a maior concentracdo deste
inseticida nos peixes pequenos.

41. Sobre a Origem da Vida na Terra, julgue os itens a seguir.

| - A Teoria da geracdo espontanea acreditava que seres vivos podiam surgir por outros
mecanismos além da reproducdo.

Il — A Teoria da Biogénese admitia que, cobras, rds e crocodilos podiam se formar a
partir da lama de lagos e rios, e que gansos podiam surgir pela transformacdo de
crustaceos marinhos.

1l — Um dos primeiros experimentos cientificos sobre a origem de seres vivos foi
realizado pelo medico italiano Lazzaro Spallanzani (1626- 1697).

IV — Louis Pasteur foi quem derrubou definitivamente a ideia da geracdo espontanea
com a utilizacdo de uma vidraria chamada pescoco de cisne.

Sdo CORRETAS as afirmativas:
a) Apenas | e . b) Apenas Il elll. c)ApenaslelV. d)Apenasl llelV.

42. Vitaminas sdo compostos organicos, presentes nos alimentos, essenciais para o
funcionamento normal do metabolismo, e em caso de falta, pode levar a doengas. A
vitamina A (Retinol) é necessaria para o crescimento normal, bom funcionamento da
pele, do nariz, da boca, dos olhos, dos ouvidos e dos pulmdes. A vitamina C (Acido
ascorbico), mantém a integridade dos vasos sanguineos e a satde dos dentes. Dentre as
opcOes abaixo, quais sdo os sintomas de deficiéncia dessas vitaminas no organismo
humano?

10
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a) Xeroftalmia e raquitismo. b) Cegueira noturna e pelagra.
c) Beribéri e esterilidade humana. d) Xeroftalmia e escorbuto.

43. No inicio do século XX, o médico austriaco, Karl Landsteiner classificou o sangue
humano em 4 tipos, A, B, AB e O. Uma mulher do grupo sanguineo B, cuja mée era do
grupo O, casa-se com um homem doador universal. Qual ou qual o(s) grupo(s)
sanguineo(s) dos provaveis filhos do casal?

a) B e O, apenas.
b) A e B, apenas.
c) B, apenas.
d)A BeO.

44. As bridfitas sdo plantas avasculares, ao contrario dos outros grupos de plantas que ja
sdo vasculares, ou seja, possuem vasos condutores de seiva. A respeito dos vasos que
conduzem as seivas € CORRETO afirmar que:

a) A seiva bruta (agua e sais minerais) é conduzida pelo floema até as folhas.

b) A seiva elaborada (solugdo de substancias organicas) é conduzida pelo xilema até as
folhas.

c) O xilema € o tecido condutor que transporta dgua e sais minerais das raizes até
as folhas.

d) O floema € o tecido condutor que transporta agua e sais minerais das folhas para as
demais partes da planta.

45. A cerca das Doencas Sexualmente Transmissiveis € INCORRETO afirmar que:

a) sdo doencas transmitidas, principalmente, através de relagBes sexuais com uma
pessoa infectada - e sem o0 uso de métodos de barreira, como a camisinha e o
preservativo feminino.

b) sdo doencas causadas por diversos agentes infecciosos, sao eles, virus, bactérias e
fungos.

C) o contagio também pode ocorrer de mée para filho, durante a gravidez ou parto,
através do compartilnamento de seringas ou devido a uma transfusdo de sangue
infectado.

d) alguns sintomas sdo corrimento pelo colo do utero e/ou vagina (branco, cinza ou
amarelado), pode causar coceira, dor ao urinar e/ou dor durante a relacdo sexual, cheiro
ruim na regiéo.

46. Divisao celular é o processo pelo qual uma célula se transforma em duas células-
filhas (mitose) ou em quatro (meiose). Avalie as propositivas sobre a Meiose e assinale
a opcdo CORRETA.

I — Nesse tipo de divisdo celular, 0 nimero de cromossomos é reduzido a metade nas
células-filhas.

Il — D& origem a formacdo de espermatozoides e de 6vulos.

Il — Permite o crescimento do individuo, a substituicdo de células que morrem por
outras novas e a regeneracgdo de partes lesadas do organismo.

IV — O namero de cromossomos das células-filhas é geneticamente igual aos da célula-
mae.
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Estdo CORRETOS os itens

alell b) Il elll c)llelV d) lelll

47. A opcdo que melhor refere-se ao conceito da Primeira Lei de Mendel é:

a) os filhos herdam dos pais “instrucdes genéticas”, os genes, a partir das quais
desenvolvem suas caracteristicas.

b) os fatores que condicionam uma caracteristica segregam-se na formacao dos
gametas, estes, portanto, sdo puros com relagdo a cada fator.

c) os fatores para duas ou mais caracteristicas segregam-se no hibrido, distribuindo-se
independentemente para 0s gametas, onde se combinam ao acaso.

d) a juncdo do gameta masculino, espermatozoide com o gameta feminino, o 6vulo.

48. Os protozoarios sdo parasitas que podem causar diversas doencas, entre elas,
intestinais. Com base nessa informacdo, marque a alternativa que contém, apenas,
protozodarios parasitas intestinais.

a) Pneumocystis carinii, Taenia Solium e Trypanosoma cruzi

b) Entamoeba histolytica, Giardia lamblia e Ascaris lumbricoides

c¢) Ancylostoma duodenale, Entamoeba histolytica e Plasmodium falciparum
d) Giardia lamblia, Blastocystis hominis e Balantidium coli

49. Nos ultimos dois séculos, o desenvolvimento da sociedade industrial e o
crescimento explosivo da populagdo humana tem causado impactos sobre a natureza.
Sobre esses impactos ambientais é correto afirmar, EXCETO:

a) os efeitos El Nifio e La Nifia sdo fendmenos que se manifestam nas aguas oceanicas
do Pacifico ocasionando alteracbes no clima do planeta Terra e interferéncias nas
variacdes de temperatura e na regularidade das chuvas.

b) a chuva &cida é provocada pela producdo de gases lancados na atmosfera. Ha agentes
naturais que fazem isso, como, por exemplo, os vulcdes.

c) a poluicdo das aguas é provocada pelo lancamento de dejetos humanos e de
animais domésticos em rios, lagos e mares. Por serem constituidos de matéria
organica, estes dejetos diminuem a quantidade de nutrientes disponiveis no
ambiente aquatico causando a eutrofizacéo.

d) o efeito estufa € um mecanismo atmosférico natural que mantém o planeta aquecido
nos limites de temperatura necessarios a preservacdo da vida e devido a queima de
florestas e a exagerada utilizacdo de combustiveis fosseis, este problema tem se
acentuado.

50. Certas substancias podem atravessar a membrana espontaneamente, sem que a
célula gaste energia, fale-se em transporte passivo. Que tipo de transporte passivo
ocorre quando apenas a agua se difunde através da membrana semipermeavel das
ceélulas?
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a) Osmose b) Difuséo facilitada
c¢) Difuséo simples d) Bomba de sodio-potassio
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